
ਭਲਾਰ ਭਹਲਾ ੧ ॥ ਦੁਖੁ ਵ੃ਛ੅ੜਾ ਇਕੁ ਦੁਖੁ ਬੂਖ ॥ ਇਕੁ ਦੁਖੁ ਸਕਤਵਾਰ ਜਭਦੂਤ ॥ ਇਕੁ ਦੁਖੁ 
ਰ੅ਗੁ ਲਗ੄ ਤਨਨ ਧਾਇ ॥ ਵ੄ਦ ਨ ਬ੅ਲ੃ ਦਾਰੂ ਲਾਇ ॥੧॥ ਵ੄ਦ ਨ ਬ੅ਲ੃ ਦਾਰੂ ਲਾਇ ॥ ਦਰਦੁ ਹ੅ਵ੄ ਦੁਖੁ 
ਰਹ੄ ਸਰੀਰ ॥ ਐਸਾ ਦਾਰੂ ਲਗ੄ ਨ ਫੀਰ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਖਸਭੁ ਨਵਸਾਨਰ ਕੀਏ ਰਸ ਬ੅ਗ ॥ ਤਾਂ 
ਤਨਨ ਉਨਿ ਖਲ੅ਏ ਰ੅ਗ ॥ ਭਨ ਅੰਧ੃ ਕਉ ਨਭਲ੄ ਸਜਾਇ ॥ ਵ੄ਦ ਨ ਬ੅ਲ੃ ਦਾਰੂ ਲਾਇ ॥ ੨॥ ਚੰਦਨ 
ਕਾ ਪਲੁ ਚੰਦਨ ਵਾਸੁ ॥ ਭਾਣਸ ਕਾ ਪਲੁ ਘਟ ਭਨਹ ਸਾਸੁ ॥ ਸਾਨਸ ਗਇਐ ਕਾਇਆ ਢਨਲ ਩ਾਇ ॥ 
ਤਾ ਕ੄ ਩ਾਛ੄ ਕ੅ਇ ਨ ਖਾਇ ॥੩॥ ਕੰਚਨ ਕਾਇਆ ਨਨਰਭਲ ਹੰਸੁ ॥ ਨਜਸੁ ਭਨਹ ਨਾਭੁ ਨਨਰੰਜਨ ਅੰਸੁ 
॥ ਦੂਖ ਰ੅ਗ ਸਨਬ ਗਇਆ ਗਵਾਇ ॥ ਨਾਨਕ ਛੂਟਨਸ ਸਾਚ੄ ਨਾਇ ॥੪॥੨॥੭॥ {਩ੰਨਾ 1256} 

਩ਦ ਅਯਥ:-  ਵਿਛ੅ੜਾ—਩ਯਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਚਯਨਾਾਂ ਤੋਂ ਵਿਛ੅ੜਾ, ਩ਰਬੂ ਦੀ ਮਾਦ ਤੋਂ ਸੱਖਣਾ-਩ਨ। ਬੂਖ—ਭਾਇਆ 

ਦੀ ਵਤਰਸ਼ਨਾ। ਸਕਤਿਾਯ—ਸ਼ਕਤੀ ਿਾਰ੃ , ਡਾਢ੃। ਤਵਨ—ਤਨ ਵਿਚ। ਿ੄ਦ ਬ੅ਰ੃—ਹ੃ ਬ੅ਰ੃  ਅੰਞਾਣ ਿ੄ਦ! ਦਾਯੂ ਨ 

ਰਾਇ—ਦਿਾਈ ਨਾਹ ਦ੃ਹ।1।  

ਯਹ੄—ਵਿਵਕਆ ਯਵਹੰਦਾ ਹ੄। ਫੀਯ—ਹ੃ ਿੀਯ! ਰਗ੄ ਨ—ਨਹੀਂ ਰੱਗਦਾ, ਨਹੀਂ ਩ੋਂਹਦਾ, ਅਸਯ ਨਹੀਂ ਕਯਦਾ।1। 

ਯਹਾਉ।  

ਵਿਸਾਵਯ—ਬੁਰਾ ਕ੃। ਯਸ ਬ੅ਗ—ਯਸਾਾਂ ਦ੃ ਬ੅ਗ। ਉਵਿ ਖਰ੅ਏ—਩੄ਦਾ ਹ੅ ਗਏ। ਯ੅ਗ—ਕਈ ਯ੅ਗ (ਨ੅ਿ:-  ਰ੝ਜ਼ 

‘ਯ੅ਗ’ੁ ਇਕ-ਿਚਨ ਹ੄, ਰ੝ਜ਼ ‘ਯ੅ਗ’ ਫਹ-ੁਿਚਨ ਹ੄)।2।  

ਚੰਦਨ ਿਾਸੁ—ਚੰਦਨ ਦੀ ਸੁਗੰਧੀ। ਘਿ—ਸਯੀਯ। ਸਾਸੁ—ਸਾਹ। ਸਾਵਸ ਗਇਐ—ਜ੃ ਸਾਹ ਵਨਕਰ ਜਾਏ। 

ਕਾਇਆ—ਸਯੀਯ। ਢਵਰ ਩ਾਇ—ਢਵਹ ਩ੈਂਦੀ ਹ੄, ਵਭੱਿੀ ਹ੅ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄। ਤਾ ਕ੄ ਩ਾਛ੄—ਸਯੀਯ ਦ੃ ਵਭੱਿੀ ਹ੅ ਜਾਣ 

ਵ਩ਛੋਂ। ਕ੅ਇ—ਕ੅ਈ ਬੀ ਭਨੱੁਖ।3।  

ਕੰਚਨ ਕਾਇਆ—ਸ੅ਨ੃  ਿਯਗਾ ਸਯੀਯ। ਵਨਯਭਰ—ਵਿਕਾਯਾਾਂ ਤੋਂ ਫਵਚਆ ਹ੅ਇਆ। ਹੰਸੁ—ਜੀਿਾਤਭਾ। ਵਜਸ ੁ

ਭਵਹ—ਵਜਸ (ਕਾਇਆ) ਵਿਚ। ਅੰਸ—ੁਵਹੱਸਾ, ਜ੅ਵਤ। ਸਵਬ—ਸਾਯ੃। ਨਾਇ—ਨਾਭ ਵਿਚ (ਜੁੜ ਕ੃)। ਛੂਿਵਸ—

(ਵਤਰਸ਼ਨਾ ਆਵਦਕ ਦੁੱਖਾਾਂ ਤੋਂ) ਖ਼ਰਾਸੀ ਹਾਸਰ ਕਯ੃ਗਾ।4।  

ਅਯਥ:-  ਹ੃ ਅੰਞਾਣ ਿ੄ਦ! ਹ੃ ਿੀਯ ਿ੄ਦ! ਅਜ੃ਹੀ ਦਿਾਈ ਦ੃ਣ ਦਾ ਕ੅ਈ ਰਾਬ ਨਹੀਂ, ਅਜ੃ਹੀ ਦਿਾਈ ਕ੅ਈ 

ਅਸਯ ਨਹੀਂ ਕਯਦੀ (ਵਜਸ ਦਿਾਈ ਦ੃ ਿਯਵਤਆਾਂ ਵਪਯ ਬੀ) ਸਯੀਯ ਦਾ ਦੁੱਖ ਦਯਦ ਵਿਵਕਆ ਹੀ ਯਹ੃।1। 

ਯਹਾਉ।  

ਹ੃ ਬ੅ਰ੃  ਿ੄ਦ! ਤੰੂ ਦਿਾਈ ਨਾਹ ਦ੃ਹ (ਵਕਸ ਵਕਸ ਯ੅ਗ ਦਾ ਤੰੂ ਇਰਾਜ ਕਯੇਂਗਾ? ਿ੃ਖ, ਭਨੱੁਖ ਰਈ ਸਬ ਤੋਂ ਿੱਡਾ) 

ਯ੅ਗ ਹ੄ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਚਯਨਾਾਂ ਤੋਂ ਵਿਛ੅ੜਾ, ਦੂਜਾ ਯ੅ਗ ਹ੄ ਭਾਇਆ ਦੀ ਬੱੁਖ। ਇਕ ਹ੅ਯ ਯ੅ਗ ਬੀ ਹ੄, ਉਹ ਹ੄ ਡਾਢ੃ 

ਜਭਦੂਤ (ਬਾਿ, ਜਭਦੂਤਾਾਂ ਦਾ ਡਯ, ਭ੆ਤ ਦਾ ਡਯ)। ਤ੃ ਇਹ ਉਹ ਦੁੱਖ ਹ੄ ਉਹ ਯ੅ਗ ਹ੄ ਜ੅ ਭਨੱੁਖ ਦ੃ ਸਯੀਯ ਵਿਚ 

ਆ ਚੰਫੜਦਾ ਹ੄ (ਜਦ ਤਕ ਸਯੀਯਕ ਯ੅ਗ ਩੄ਦਾ ਕਯਨ ਿਾਰ੃  ਭਾਨਸਕ ਯ੅ਗ ਭ੆ਜੂਦ ਹਨ, ਤ੃ਯੀ ਦਿਾਈ ਕਾਿ 

ਨਹੀਂ ਕਯ ਸਕਦੀ)।1।  

ਜਦੋਂ ਭਨੱੁਖ ਨ੃  ਩ਰਬੂ-਩ਤੀ ਨੰੂ ਬੁਰਾ ਕ੃ (ਵਿਸ਼੃-ਵਿਕਾਯਾਾਂ ਦ੃) ਯਸ ਭਾਣਨ੃  ਸ਼ੁਯੂ ਕਯ ਵਦੱਤ੃, ਤਾਾਂ ਉਸ ਦ੃ ਸਯੀਯ ਵਿਚ 

ਫੀਭਾਯੀਆਾਂ ਩੄ਦਾ ਹ੅ਣ ਰਗ ਩ਈਆਾਂ। (ਕੁਯਾਹ੃ ਩ਏ ਭਨੱੁਖ ਨੰੂ ਸਹੀ ਯਸਤ੃ ਤ੃ ਩ਾਣ ਰਈ, ਇਸ ਦ੃) ਭਾਇਆ-ਭ੅ਹ 

ਵਿਚ ਅੰਨਹ੃  ਹ੅ਏ ਭਨ ਨੰੂ (ਸਯੀਯਕ ਯ੅ਗਾਾਂ ਦੀ ਯਾਹੀਂ) ਸਜ਼ਾ ਵਭਰਦੀ ਹ੄। ਸ੅, ਹ੃ ਅੰਞਾਣ ਿ੄ਦ! (ਸਯੀਯਕ ਯ੅ਗਾਾਂ ਨੰੂ 

ਦੂਯ ਕਯਨ ਿਾਸਤ੃ ਵਦੱਤੀ) ਤ੃ਯੀ ਦਿਾਈ ਦਾ ਕ੅ਈ ਰਾਬ ਨਹੀਂ (ਵਿਸ਼੃-ਵਿਕਾਯਾਾਂ ਦ੃ ਕਾਯਨ ਇਹ ਯ੅ਗ ਤਾਾਂ ਭੁੜ 

ਭੁੜ ਩੄ਦਾ ਹ੅ਣਗ੃)।2।  



ਚੰਦਨ ਦਾ ਯੁੱਖ ਤਦੋਂ ਤਕ ਚੰਦਨ ਹ੄ ਜਦ ਤਕ ਵਿਚ ਚੰਦਨ ਦੀ ਸੁਗੰਧੀ ਹ੄ (ਸੁਗੰਧੀ ਤੋਂ ਵਫਨਾ ਇਹ ਸਾਧਾਯਨ 

ਰੱਕੜੀ ਹੀ ਹ੄)। ਭਨੱੁਖਾ ਸਯੀਯ ਤਦੋਂ ਤਕ ਭਨੱੁਖਾ ਸਯੀਯ ਹ੄ ਜਦ ਤਕ ਇਸ ਸਯੀਯ ਵਿਚ ਸਾਹ ਚੱਰ ਵਯਹਾ ਹ੄। 

ਸੁਆਸ ਵਨਕਰ ਜਾਣ ਤ੃ ਸਯੀਯ ਵਭੱਿੀ ਹ੅ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਸਯੀਯ ਦ੃ ਵਭੱਿੀ ਹ੅ ਜਾਣ ਵ਩ਛੋਂ ਕ੅ਈ ਬੀ ਭਨੱੁਖ ਦਿਾਈ ਨਹੀਂ 

ਖਾਾਂਦਾ (਩ਯ ਇਹ ਸਯੀਯ ਵਿਚੋਂ ਵਨਕਰ ਜਾਣ ਿਾਰਾ ਜੀਿਾਤਭਾ ਤਾਾਂ ਵਿਛ੅ੜ੃ ਅਤ੃ ਵਤਰਸ਼ਨਾ ਆਵਦਕ ਯ੅ਗਾਾਂ ਨਾਰ 

ਗਰਵਸਆ ਹ੅ਇਆ ਹੀ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਹ੃ ਿ੄ਦ! ਦਿਾਈ ਦੀ ਅਸਰ ਰ੅ੜ ਤਾਾਂ ਉਸ ਜੀਿਾਤਭਾ ਨੰੂ ਹ੄)।3।  

(ਹ੃ ਿ੄ਦ!) ਵਜਸ ਸਯੀਯ ਵਿਚ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਿੱਸਦਾ ਹ੄, ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦੀ ਜ੅ਵਤ (ਵਰਸ਼ਕਾਯਾ ਭਾਯਦੀ) ਹ੄, 

ਉਹ ਸਯੀਯ ਸ੅ਨ੃  ਿਯਗਾ ਸੁੱਧ ਯਵਹੰਦਾ ਹ੄, ਉਸ ਵਿਚ ਿੱਸਦਾ ਜੀਿਾਤਭਾ ਬੀ ਨਯ੅ਆ ਯਵਹੰਦਾ ਹ੄। ਉਹ ਜੀਿਾਤਭਾ 

ਆ਩ਣ੃  ਸਾਯ੃ ਯ੅ਗ ਦੂਯ ਕਯ ਕ੃ ਇਥੋਂ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄।  

ਹ੃ ਨਾਨਕ! ਸਦਾ ਕਾਇਭ ਯਵਹਣ ਿਾਰ੃  ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਵਿਚ ਜੁੜ ਕ੃ ਹੀ ਜੀਿ (ਵਤਰਸ਼ਨਾ ਆਵਦਕ ਯ੅ਗਾਾਂ ਤੋਂ) 

ਖ਼ਰਾਸੀ ਹਾਸਰ ਕਯ੃ਗਾ।4।2।7।  

 


